
Jde o program partnerský, realizovaný 
ve spolupráci s obcemi, podnikateli, ne-
ziskovými organizacemi, vlastníky a dalšími 
regionálními partnery. Program Dům přírody 
nyní dovršil svou první etapu, jelikož skon-
čilo první období využití evropských zdrojů 
a nové období na příštích sedm let začíná. 
Jaký je výhled do roku 2023? Na to se snaží 
odpovědět tento příspěvek.

10 let programu Dům 
přírody
První informační objekty začaly vznikat již 
v 80. letech 20. století ještě v rámci krajských 
středisek státní památkové péče a ochrany 
přírody (např. v CHKO Český ráj, Šumava). 
Další pak ve spolupráci s neziskovými orga-
nizacemi v 90. letech (např. v CHKO Jizerské 
hory, Křivoklátsko, Bílé Karpaty, Blanský 
les). V roce 1997 byl zpracován „Systém 
návštěvnických center v CHKO ČR“ a zahr-
nut do celostátní koncepce rozpracovávající 
Státní program ochrany přírody a krajiny 
(Kolektiv 1999). Došlo tehdy sice k vytipování 
vhodných lokalit či objektů a některé byly zís-
kány do užívání státní ochrany přírody, avšak 
překážkou v realizaci byly vysoké náklady.

Příležitost získat potřebné zdroje přinesly až 
strukturální fondy EU. V roce 2006 AOPK ČR 
při sestavování prvního Operačního pro-
gramu Životní prostředí (OPŽP) formulovala 
návrh na podporu výstavby návštěvnické 
infrastruktury včetně výstavby a vybavení 
návštěvnických středisek. Návrh byl schválen 
a tím se otevřela možnost získat investiční 
prostředky. Rokem 2006 se tedy začal psát 
příběh programu Dům přírody AOPK ČR (byť 
jméno „Dům přírody“ získal až v r. 2008, kdy 
jej navrhli autoři tohoto článku inspirováni 
německým „Haus der Natur“ ve Feldbergu). 

V roce 2009 AOPK ČR přijala program „Dům 
přírody“ s plánem zřídit návštěvnické centrum 
ve 20 vybraných CHKO (co je dům přírody viz 
Box 1). Koncept byl ve stejném roce schválen 
vedením MŽP a na jeho realizaci bylo před-
jednáno uvolnění až 700 mil. Kč z OPŽP. Bylo 
zřejmé, že v tak krátkém období nelze tuto 
infrastrukturu realizovat pouze silami státní 
ochrany přírody, stejně tak, že provoz zařízení 
musí být postaven primárně na místních zdro-
jích. Proto byl program od počátku koncipo-
ván s využitím principů projektů  

PPP (Public Private Partnership). Pokud se měl 
udržet jednotný rámec při realizaci projek-
tů mnoha partnery, musela být od počátku 
nastavená pevná pravidla (Pešout, Šoltysová, 
Licek 2009). Byl zpracován „Jednotný archi-
tektonický koncept, manuál pro navrhování 
návštěvnických středisek AOPK ČR“ (David, 

Velková 2009), zaregistrovány ochranné 
známky a zřízena odborná koordinační sku-
pina při ústředí AOPK ČR. Ke spolupráci byli 
přizváni vedle architektů i významní výtvarníci, 
grafici a sochaři s cílem překročit bariéry mezi 
odborníky a návštěvníky. Manuál pro navrho-
vání návštěvnických středisek nastavil systém 
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Mapa 1: Domy přírody v České republice. Zpracovala Lucie Poláková

Box 1: Co je Dům přírody?

Domy přírody jsou návštěvnická střediska umístěná v souladu s plánem péče CHKO v turistických 
centrech nebo při vstupu do CHKO a pomáhají utvářet postoje veřejnosti k ochraně přírody a kraji-
ny. Hlavním mottem je „Kultivovat vztah člověka k přírodě tak, aby cítil potřebu se o ni starat“. 

Návštěvníci jsou motivováni prostřednictvím interaktivních expozicí, exkurzemi, přednáška-
mi, projektovými dny, semináři a programy pro zájmové skupiny (děti, mládež, rodiny, školy, 
místní obyvatelé a uživatelé krajiny) k pochopení souvislostí přírodních a krajinných systémů, 
k pochopení příčin jejich ohrožení a možností udržitelného rozvoje. 

Hlavní téma expozic je „Člověk a příroda“ s podtématy geologický vznik krajiny, biotopy 
s druhy živočichů a rostlin a vliv člověka při minulém i současném užívání krajiny. 

Domy přírody slouží ke koncentrování návštěvníků u střediska s potřebnou kapacitou zázemí 
a prezentací lokalit a k usměrnění pohybu návštěvníků na území CHKO pomocí návštěvnic-
kých tras s ohledem na ochranu nejcennějších území.

Domy přírody doplňují malá informační střediska poskytující v chráněné krajinné oblasti infor-
mace o všech službách souvisejících s ochranou přírody a krajiny v dané oblasti. 

Realizace domů přírody je založena na partnerství mezi státem, samosprávou, neziskovými 
organizacemi a místními subjekty věnujícími se šetrnému turistickému ruchu a udržitelnému 
využívání krajiny. Každý dům přírody a jeho programová náplň jsou připravovány u „kulatého 
stolu“ přímo v regionu.
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